



ПОДВИГ БЕССМЕРТЕН

Герой Советского Союза из Огайо

Высок танкист Василий Мартехов, статен. Про таких в народе говорят: «У него косяя сажень в плечах». Несмотря на свой рост, ловко забирается в люк танка Мартехов – за несколько секунд. Да и боевая машина под стать богатырю: воевал Василий на тяжёлом танке КВ-1 – «Клим Ворошилов».

Необычная судьба

В рядах Красной армии было немало умелых танкистов. Но Василий Мартехов отличался от всех своей необычной судьбой. Родился он не в России, а в далёкой Америке, в небольшом шахтёрском посёлке у рудника «Бигрон». Отец и мать Василия уехали из России в Америку в 1907 году. Там у них родились сыновья Алексей, Пётр, Василий, Дэн и дочь Маша. По 12 часов не покладая рук трудился в шахте глава семейства Фёдор Мартехов, но жили они всё равно бедно: все ютились в затхлом кубрике на барже.

В Россию Мартеховы вернулись в 1921 году. Отец и здесь устроился работать на шахту в городе Прокопьевске Кемеровской области. Сыновья, когда подросли, тоже пошли по стопам отца и стали спускаться в забой. А в 1939 году Василия призвали в армию и направили в танковую часть. В технике он разбирался хорошо, поэтому танк освоил быстро. Срочная служба сержанта Василия Мартехова должна была закончиться в 1941 году. Он наверняка вернулся бы домой и вновь вместе с отцом и братьями продолжил работу на шахте. Но грянула война.



Василий Мартехов

Фото с сайта <https://warspot.ru>

На фронте

В сентябре 1941-го в боях под Брянском Василий Мартехов был ранен. Но в бою проявил героизм, за что и получил свою первую награду – орден Красной Звезды. После госпиталя отважного танкиста направили на ускоренные курсы в Харьковское танковое училище, после которых он снова отправился на фронт.

Под Сталинградом Василий уже командовал танковой ротой. Красная армия словно клещами сжимала немецкие войска в окружении. На переднем крае наступления были советские танкисты. У станции Морозовка группа

танков, которую вёл Мартехов, неожиданно ворвалась на немецкий аэродром. Забегали фашисты, попытались укрыться, да некуда им спрятаться на плоском, как сковорода, лётном поле. Разят врага пулемётным огнём наши воины, крушат тяжёлой бронёй

Рисунок Екатерины ИВАНЧЕНКО



фашистские самолёты. Разбили советские танкисты немецких авиаторов – только горы щепок и обгорелого металла остались от самолётов на аэродроме.

Находилось на фронте и для шуток место. Однажды взобрался Василий Мартехов на башню своего грозного КВ-1. В руке у него – откуда-то раздобытая кавалерийская сабля. Взмахнул танкист саблей, командует: «Ржавым снарядом по гитлеровским гадам – огонь!» С тех пор однополчане стали в шутку называть Мартехова «батькой Боженко» – в честь одного из красных командиров времён Гражданской войны Василия Боженко. Фашисты думали, что это настоящая фамилия отважного советского танкиста и даже объявили большое вознаграждение «за голову бандита Боженко».

Летом 43-го...

Летом 1943 года Василий Мартехов бил врага под Белгородом. Во время этих боёв в плен к советским танкистам попал командир немецкого танкового экипажа. Сослуживец Мартехова Аарон Замский так описывал этот случай: *«Гитлеровец хвастливо рассказывал о странах Европы, по которым прошёл его танк. Он беспрерывно оглядывался вокруг и наконец спросил, кто же именно его подбил. Тогда комиссар Плотников, руководивший допросом, сказал: «А ну-ка, Мартехов, подойди!» Фашист со страхом посмотрел на богатырскую фигуру Василия, съёжился и затих. Враг не выдержал взгляда, выразившего всю ненависть и презрение к тем, кто отнял у советских людей мирную жизнь».*

12 июля танкисты под командованием Василия Мартехова вели бой у села Нижний Ольшанец Шебекинского района. Немцы давно охотились за «батькой Боженко». От шпионов они узнали номер командирского танка. Гитлеровцы сосредоточили на КВ-1 Мартехова кинжальный огонь. Враги подбили его танк. Отбуксировать повреждённую машину в тыл не удавалось. Экипаж танка продолжал героически сражаться. Под покровом ночи фашистам удалось подорвать КВ-1. Вместе с боевыми товарищами в машине погиб и командир Василий Мартехов. Отважного танкиста похоронили на поле боя, а после перенесли его останки в братскую могилу в селе Вознесеновка Шебекинского района.

«Очень хочется жить...»

В последнем письме любимой девушке Василий писал:

...Очень хочется жить, дышать, видеть над головой небо! Очень хочется увидеть нашу Победу, я люблю жизнь, но смерти не испугаюсь. Жить как воин и умереть как воин – вот так я понимаю жизнь...

На боевом счету Василия Фёдоровича Мартехова 14 уничтоженных вражеских танков, 22 орудия, 9 миномётов, 16 автомашин, 7 пулёмётных точек и свыше 800 фашистских солдат и офицеров. Уже после гибели ему присвоили очередное воинское звание (капитан) и звание Героя Советского Союза.

...Пылает вечный огонь у памятника погибшим танкистам в Вознесеновке. Горят на обелисках рядом с именами отважных воинов звёзды Героев. Не забывайте простого русского парня Василия Мартехова, который родился за океаном, но жизнь свою отдал за свободу нашей белгородской земли.

Вадим КУМЕЙКО

Фото Павла Колядина

Мемориальный комплекс героям-танкистам, погибшим в боях с фашистскими захватчиками, в селе Вознесеновка Шебекинского городского округа

